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Anunţ şcolar. 
Şeoala diecezană de fete din Arad. Cu internat şi 

drept de publicitate. 
Se aduce la cunoştinţa onoratului public, câ în

scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1916—1917 se vor face in zdele 
de 19—23 august (1—5 septemvrie) a. c. în localitatea 
şcoliî (strada Teleky). 

Pentru acest an şcolar, în vederea scumpetei 
tot mai mari, taxa de întreţinere în internat] s'a stabilit 
cu 850 cor. şi se plăteştd anticipativ în 4 rate de câte 
•¿12 cor. şi 50 fii. anume: la 1 septemvrie, 1 noemvrie, 
1 februarie şi 1 aprilie, la Administraţia cassei consis
toriale în persoană sau cu posta. Didactrul şcolar pentru 
elevele interne este de 50 cor. la an şi se plăteşte la di
recţiunea şcoalei în 4 rate de câte 12 cor. 50 fii. şi 
anume în 1 sept., 1 noemvrie, 1 februarie şi 1 aprilie. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV ci

vile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în con-
verzaţia rămână, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor, 
croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienice îngrijite, provăzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun, prânz (3 piese), 
ugină şi cină. 

4. Spălat, luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie. 

Afară de taxa de întreţinere şi de didactru ele
vele interne mai au a solvi 10 cor. ca taxă medicală 
(pe întregul an), pentru care taxă elevele interne vor 
primi, în caz de lipsă, îngrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşte lunar o taxă 
de 10 cor. (de 3 ori pe săptămână câte Ya or&)> s a u 

18 cor. (de 3 ori la săptămână câte 1 oră întreagă). 
înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să 

fie internă, va avea să dovedească plătirea ratei prime 
din taxa de întreţinere. 

Elevele externe vor plăti didactru de 80 cor. la an, 
care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
de câte 20 cor. şi anume rata I la înscrierea din sept., 
rata a Il-a la 1 noemvrie, rata a 111-a în 1 februarie 
şi rata a IV-a la 1 aprilie, deusemenea la direcţiunea 
şcoalei. 

Atât elevele externe, cât şi celea interne vor plăti 
la înscriere încă următoarele taxe: 2 cor. taxă de în
scriere, 12 cor. taxă pentru fondul regnicorar de pen-
ziune, 2 cor. pentru biblioteca şcolară şi 2 coroane 
pentru anuar. 

Afară de taxa pentru întreţinerea în internat, toate 
celelalte taxe se plătesc la direcţiunea şcoalei. Tot la di
recţiunea şcoalei se plăteşte lunar şi anticipativ taxa 
de pian. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
cauze, fie absentarea mai lungă sau mai scurtă, vor 
avea să plătească întreaga taxă de întreţinere, dar nu
mai în cazul, când eleva respectivă, pe lângă toate că 
ar fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen 
public ori privat. 

Elevele cari ar intră mai târziu în internat, vor 
avea să plătească întreaga taxă, care cade pe cvartalul 
în care vor fi primite în internat. 

In clasa I civilă se primesc eleve, cari dovedesc 
că au absolvat cu succes cel puţin 4 clase elementare 
ori în lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul 
de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clasele 
premergătoare Ia vre-o şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a VI-a elementare se primesc 
pe baza unui examen de primire în clasa corespunză
toare etăţii lor şi rezultatului dovedit Ia examenul de 
primire. Supunerea la examenul de primire e împreu
nată cu c taxă de 20 eor. • a a - • 

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată 
la şcoală, au să producă: extras de botez (din nuitri-, 
cula bisericească), atestat şcolar din clasa precedentă 
şi certificat da revaccinare. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: un 
covorel lângă pat, 2 perini cu 4 feţe, 1 plapumă cu 2 
cearşafuri, 2 cearşafuri pentru pat. şi 2 cuverturi albe 
(acoperitoare de pat), 6 bucăţi rufe, schimburi din fie
care şi anume: 6 cămeşi, 6 camizoane, 6 pantaloni, 
6 părechi de ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 
3 serviete, toate cu monogramuri proprii, apoi tacâ
muri: cuţit, furculiţă, lingură şi linguriţă, 2 pahare 
(unul pentru beut şi altul pentru dinţi), 4 cârpe pentru 
şters lavorul, perie de cap, de dinţi şi de haine, piaptăn 
şi foarfeci, 2 părechi de ghete şi 1 ploier. 

Afară de acestea, fiecare elevă internă ori externă, 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
eu recerutele manuale şi recvizite de învăţământ şi eu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică, 
cine voieşte). 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe se 
va depune la mâna directoarei internatului o sumă 
oarecare de bani, despre cari se va purtă socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părtnţii 
sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă se vor 
luă la vremea sa dispoziţiuni, ca să fie cât de ieftinăşijbună. 

Prelegerile se vor începe în 24 august (6 sept.) 
şi dela acest termin elevele vor putea fi primite numai 
cu concesiune specială din partea Gonsistorului diecezan. 

Arad, din şedinţa Consistorului gr.-or. român ca 
senat şcolar, ţinută in 30 iunie (13 iulie) 1916. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad. 



Păreri nevinovate. 
In organismul unei corăbii centrul este cârma, 

în fiinţa omenească locul de frunte îl ocupă creerii 
şi când aceştia prin vre-o nefericire oarecare nu 
mai sunt întregi, activitatea tuturor celorlalte or
gane se tulbură şi este primejdioasă. La un po
por, cârma, creerii, îi formează intelectualii. Oa
menii studiaţi au chemarea şi datorinţa să exiirpeze 
incultura şi viţiile din popor şi tot dânşii sunt 
chemaţi se premeargă acestuia prin fapte cuminţi 
în munca pozitivă. 

Să ne punem deci întrebarea, sine ira et 
studio, pus-am noi cuvenitul pond pe creşterea 
intelectualităţii noastre. Ara veghiat noi cu cea 
mai mare stricteţâ, că din ce materie ni-se ri
dică nouă învăţătorii, preoţii, medicii, advocaţii 
e t c ? Se poate vorbi la noi de o selecţiune cu
minte şi severă, care să nu permită strecurarea 
ori şi cui în stadiul superior al neamului. Elasti
citatea naturii îşi are marginile sale non ex quovis 
ligno fit Mercurius, ziceau Romanii. Negii gen ta 
pe terenul acesta ne-a adus multe pagube. Avem 
numeroase cazuri unde părinţii după ce a gâtat 
domnişorii, lumina ochilor, cu studiul, au rămas 
laţi. Averi pe cari le-au câştigat generaţii întregi 
cu mare chin şi amară abnegaţiune, s'au prăpădit 
iaca aşa, şi neamul şi-a sporit numărul proleta
rilor intelectuali cu unul. Mulţi dintre intelectualii 
noştri, dacă ar fi rămas în satul lor, s'ar fi ales 
din ei nişte ţărani cuminţi şi aşezaţi, cari sub 
controla tradiţiilor strămoşeşti ar fi dus un traiu 
frumos şi ar fi lărgit lot mereu hotarele moşiei. 
A m fi avut poate atâţia şi atâţia oameni pro
ductivi şi nu umpluturi pentru haine elegante. 
Avem atâţia oameni, cari prin jertfe nespus de 
grele din partea părinţilor ori ale unor fundatori 
nobili şi prin jertfirea vieţii proprii s'au strecurat 
prin şcoalele medii şi prin universitate, ca la 
urma urmelor după ce au avut diploma în bu
zunar, să dispună de o sdravănă poftă de mân
care, bineînţeles ascunsă după vre-o câteva vorbe 
şi maniere alese. Unde e dorul de muncă, de 
lumină, unde e seriozitatea şi modestia după 
atâta amar de şcoală? Toată onoarea şi cinstea 
escepţiunilor, însă foarte mulţi din intelectualii 
noştri evită mustrările de conştiinţă, cari s'ar 
naşte din întrebarea, că la ce mă obligă jertfele 
aduse pentru creşterea mea? Astăzi cerem con-
ştienţiozitate din partea ţăranilor noştri, dar oare 
unde se află aceasta nobilă însuşire la oamenii 
noştri cu carte. Proletariatul intelectual e un 
greumânt mare la popoarele culte, dar cu atât 
mai vârtos la popoarele mici şi începătoare. La 
aceştia din urmă proletarii intelectuali nu numai 
că fac pagube, necontribuind la munca înaintării, 
ci dânşii o împedecă chiar. 

E ruşinos şi dureros să auzi, că cei mai 
mulţi din intelectualii noştri cu câtă uşurătate şi 
indiferenţă, dacă nu chiar cu dispreţ vorbesc 
despre problemele noastre culturale. Cât ţin străinii 
culţi la demnitatea lor şi cât dau ai noştri de 
puţin pe ea. Cât sunt de puţin conştienţi inte
lectualii noştri despre rolul însemnat ce l'ar tre
bui să i joace în viaţa poporului nostru. 

Concepţiilor şi idealurilor greşite despre viaţă 
se pot atribui rezervele păcătoase, cari le nutreşte 
clasa noastră mai bună faţă de cariera preoţească. 
La celelalte confesiuni creştine găsim pe cariera 
preoţească tinerii din cele mai alese familii. Nici 
un intelectual nu-şi ţine de o înjosire să-şi tri
mită copilul în seminar, deşi la streini nimeni 
nu varsă galbini pe preoţi. Se vede, că aici este 
respect şi dragoste faţă de religiune, se vede, că 
la streini, deşi aceştia nu-şi buciumă în lume iu
birea lor faţă de religiunea strămoşească, este 
mai mult idealism şi cultură decât la noi. Pe 
semne la noi s'a încuibat egoismul şi cultul ma-
monei aşa de adânc, de a pierit sămânţa apos- . 
tolilor. Ce urît poate fi sufletul, când se stinge 
din el orice avânt, orice pornire spre muncă şi < 
eroism. S'au scris multe ieremiade despre bise
rica noastră şi se vor scrie şi mai multe pe vii
tor, dară fără cel mai mic folos. Degeaba se je-
luesc şi blastămă profeţii, când un neam din 
motive nebinecuvântate îşi abandonează biserica. 
Vedem înainte, că se vor croi programe care de 
care mai pompos lucrate, se vor da circulare 
care de care mai severe şi judicioase şi totuşi 
sărmana noastră biserică strămoşească la care 
avem să-i mulţumim totul, nu va da înainte, 
până când clerul nostru, inima bisericii, se va 
recrută din oameni năcăjiţi ori lipsiţi de voca-
ţiune. Azi se svârcolesc încoace şi încolo ono
ratele conferinţe preoţeşti, preaonoratele sinoade 
protopopeşti, veneratele sinoade eparhiale şi mă
ritele congrese, alegând la comisii peste comisii 
cu intenţia de a vindecă ranele bisericei noastre 
şi noi suntem convinşi, că intenţiile bune nici 
când nu se vor preface în trup şi in sânge. Nu 
corporaţiunile amintite sunt chemate şi pot să 
promoveze binele bisericii, lucrul acesta sunt 
chemaţi a-I îndeplini bărbaţii de specialitate. De 
vom avea unul sau doi catiheţi, predicatori, apo
logeţi, canonişti etc. bine pregătiţi, aceştia vor 
putea să lucre cu mult mai bine pentru progresul 
bisericii, decât comisiile neştiutoare un veac în
treg. Oameni cu ştiinţă, oameni cu cinci talanţi 
ne trebuesc în biserică şi atunci maica biserică 
va străbate prin năcazurile ei de astăzi victorioasă. 
Cultura religioasă şi cea profană, cere mijloace 
şi cere omul întreg; preoţii noştri de astăzi sunt 
oameni sărmani şi năcăjiţi, cari nici când nu 
vor putea să ne deie aceea ce noi cerem. Preoţii 



noştri strigă cu-n glas şi cu un suflet cătră noi 
ceilalţi şi z ic : Dacă noi suntem slabi, veniţi voi 
cei tari întru ajutor, dacă vorbele voastre fru
moase ce ni-le tocaţi la urechi nu sunt minciuni, 
ci raze din internul vostru plin de dragoste faţă 
de biserică, atunci veniţi întru ajutor. Trimiteţi-vă 
voi familiile cele mai bune fiii pe cariera preo
ţească şi atunci aţi făcut destul. Pentrucă noi 
suntem convinşi, că atunci, când băiatul domnului 
deputat sinodal ori congresual va fi seminarist, 
atunci lucrurile au să se schimbe repede, serai-
nariile noastre iute şi degrabă au să se înalţe 
acolo unde le-ar fi locul, clerul nostru ar câştigă 
în muncă şi autoritate foarte mult. Cu voibe şi 
cu fraze, fie acelea cât de dichisite, nu se 
poate salva maica biserica, fără de înflorirea că
reia în o bună dimineaţă avem să ne. cufundăm 
în drojdiile popoarelor cu toată avuţia şi eleganţa 
noastră. 

Rusticus. 

Sărbătoare înălţătoare în Zărand. 
Iniţiativa preoţilor Aurel Ianeu şi Cornel Papp 

pentru orfelinat. 

Prin sistarea ziarului partidului naţional ni-s'a 
luat arma de propagandă pentru ca să putem crea 
cât mai măreaţă vatra orfanilor noştri, dar ideea 
pornită tainic vibrează în inimile pline de nobile 
sentimente pentru lupta conservării noastre na
ţionale, îndeosebi preoţimea noastră vrea să-şi ia 
partea leului din aceasta luptă şi nu se retrage 
în faţa fatalei lipse de energie, caracteristica tu
turor acţiunilor noastre pornite pentru emanci
parea fiilor neamului uostru. Trauiţionala indife
renţă a prins adânci rădăcini, egoismul'şH avariţia 
poporului nostru pentru scopuri culturale şi uma
nitare e proverbială, rămânând însufleţirea unor 
oameni plini de idealuri pentru un viitor mai 
fericit al acestui neam, care nu ştie şi nu vrea 
să se avânte la un nivel mai pronunţat al pro
gresului. 

In mijlocul acestor stări detestabile bate la 
ochiu sărbătoarea înălţătoare din Zărand, sărbă
toare altcum ţinută din moşi-strămoşi în contra 
grindinei, dar acum la iniţiativa preoţilor Aurel 
Iancu şi Cornel Papp amplificată cu parastas 
pentru eroii căzuţi pe câmpul de luptă, cu maslu 
pentru eroii cari în focul groaznic apără ţara şi 
avutul nostru şi pentru cei rămaşi acasă, ca Cel 
Atotputernic să trimită mângâiere celor loviţi \-J 
inimile lor şi putere să poată suportă ranele şi 
durerile cumplite. 

Sărbătoarea mişcătoare, după preparative 
bine chibzuite, s'a ţinut la 1/14 iunie a. c.. zi 
stabilită pentru rugăciuni pentru ferirea satului 

şi a poporului contra urgiei ce poate urmă din 
atmosfera plină de pericole pentru sămănător, 
a cărui avuţie e păzită noaptea de miriardele 
stelelor, iar ziua e scăldată în razele soarelui, 
dar din carea curentele aeriene încărcate şi în
cordate în scurte minute pot face praf şi cenuşă. 
Cu regret constatat din partea preoţilor, că orice 
apel pentru orfelinatul contemplat de cei mai 
buni şi mai luminaţi fii ai neamului a rămas 
fără nici un rezultat, au cugetat să îmbine aceasta 
sărbătoare cu act de pietate pentru eroii satului, 
provocând poporul în duminecile şi sărbătorile 
premergătoare să contribue fiecare cu cât vrea 
şi cu cât poate pentru parastas şi pentru maslu, 
promisă fiind mai vârtos participarea mai multor 
preoţi la serviciul divin şi la sărbătoarea sătenilor. 

Nerăbdători au aşteptat cu mic cu mare so
sirea zilei, când în număr complet au umplut 
biserica, iar la altar au slujit zece preoţi, ponti-
ficând preotul George Molnar din Beliu, coleg de 
şcoala al preotului Aurel Iancu. Glasul duios al 
pontificantelui, blândeaţa ce se revărsă din figura 
acestui preot, a impresionat adânc inimile oame
nilor, iar când s'a cetit rugăciunea P. S. Sale 
Ioan I. Papp pentru curmarea măcelului îngro
zitor adaugându-se la fiecare pasagiu: »Adă 
Doamne pace în lume!* — ochiu fără lacrimi 
n'a rămas. 

Terminat serviciul divin s'a făcut eşirea cu 
litia la ţarine cu participarea tuturor sătenilor şi 
,a celor veniţi din satele vecine, o mulţime imensă 

de 3000 de oameni. In frunte crucea, şcolarii 
cu steagurile lor, flăcăii şi fetele purtând praporii, 
urmaţi de treizeci de cântăreţi şi preoţi zece 
îmbrăcaţi în pompoase ornate şi în urmă marea 
de popor, au făcut neuitată aceasta ziuă. 

Reîntorşi la sfta biserică s'a celebrat paras
tasul şi maslui şi slujba de pace, când impre
sionabilele cântări mărgăritare-de lacrimi au stors 
din ochii tuturor. Cuvântarea despre însemnătatea 
sărbătoarei, despre folosul rugăciunii- şi despre 
puterea ei făcută cu colectivitatea tuturor creşti
nilor, a ţinut-o preotul Ioan Fofiu din Cherechiu, 
dând dovezi despre o capacitate pastorală esce-
lentă, iar preotul Aurel Iancu a ţinut să mulţu
mească poporului care cu mâna largă a venit să 
contribue la înălţarea acestei sărbători, a cărei 
venit la 1010 cor. 42 fileri ei preoţii o ofer pentru 
orfelinatul orfanilor eroilor noştri căzuţi pe câmpul 
de răsboiu. 

Acest finale al sărbătorii a făcut o plăcută 
surprindere şi zelul desinteresat al preoţilor Aurie 
Iancu' -i Cornel Papp a potenţat dragostea po
porului, care a promis dărnicia pentru scopul 
indicat. 

Noi toţi câţi pân' acum n'am făcut, ori n'am 
putut face nimic pentru vatra orfanilor noştri să 



urmăm moralitatea aceasta a face mai primitori 
ai îndemnurilor pe credincioşii noştri şi atunci 
falnic se va ridică căminul, care pururea va măr
turisi că şi acest popor al nostru a înţeles glasul 
vremurilor şi a dat dovezi despre maturitatea 
unui popor mai luminat. 

Preoţii George Molnar din Beliu, Trăiau 
Papp din Făgădâu, Ioan Fofiu — Cherechiu, Emil 
Popoviciu — Sinitea, Alexandru Ţoh — Botfeiu, 
Silviu Filip — Ginteiu, Trăiau Papp — Bocsig, 
Moise Popoviciu — Mâderat, toţi au alergat să 
contribue la desăvârşirea unui scop nobil şi mă
reţ, dând viuă mărturie, că apostolatul nostru e 
bine cultivat în inimile lor şi ca acesta cu şi 
fără vreme trebue îndeplinit. Nimic fără jertfă 
nu s'a realizat, nici chiar răscumpărarea neamului 
omenesc, decât prin suprema jertfă: moartea Mân
tuitorului lumii. 

Iancu Stefănutiu 
preot. 

Ieromonahul Emilian. 
Era ziua Sfântului Toader prin anul 1890—92. 

La casa unui vrednic şi foarte stimat profesor 
preparandial se adunase floarea inteligenţei ro
mâne din Arad spre a-şi arătă dragostea şi res
pectul din prilejul zilei onomastice. Veselia şi 
buna dispoziţie eră la culme. De-odată se des
chide uşa salonului şi urmaţi de învăţătorul lor 
întrară şi se postaseră în faţa sărbătoritului tată 
trei îngeraşi de toată frumseţa. Emil, speranţa de 
aur a familiei, păşeşte sprinten înainte şi în fe 
licitarea declamată cu multă isteţime, aseamănă 
pe adoratul său tată cu: 

>Un stejar de munte 
Din vechiul Ardeal 
Ce prin voinţa sorţii 
Avu să se străplânte 
Jos în şesul mare 
La Murăş în m a l « . 

Apoi continuând legenda z ice : 
»Ramura cea primă 
Din acest stejar 
Eu sunt bune tată 
Una e Minerva 
Alta-i Felicia 
Iar Tu eşti tulpina 
Arborelui rar. 

Şi se va forma din noi 
A ta mândră coroană 
Cu carea Tu vei şti încunună 
Ce-ţi este tie mai scump 
Naţiunea Ta, 

Visuri mari... Speranţe nobile... 
După terminarea studiilor teologice, ca un 

prevăzător al crâncenului destin, Emil, speranţa 
de aur a familiei fericite şi visătoare de mari 
speranţe, retras în singurătatea mănăstirei, cere 
îndurare pentru scumpii lui adoraţi. Dar destinul 
e crâncen şi neîndurător. El trebue să vază pră
buşirea trunchiului familiar a iubitului său tată 
Teodor Ceontea iubit, stimat şi adorat de toţi, 
să vadă vestejirea şi peirea admirabilelor surori 
şi tânguirea fără sfârşit a mamei sale adorate. 
Supus ispitelor desnădâjduirii se topeşte sufleteşte 
şi trupeşte. Numai datorinţele faţă de mamă îi 
mai sporeşte forţa vieţii şi îl îndeamnă a des-
voltâ activitate exemplară în afacerile mănăstirei 
pentru a cărei prosperare muncise alăturea cu 
singurul său protector egumenul Augustin Hamsea. 
Tot câştigul său îl jertfea pentru îngrijirea scum
pei sale mame, iar plusul pentru idealurile lui 
necunoscute de nime. 

In iarna trecută destinul prin moartea egu
menului Augustin Hamsea îl despoiâ şi de cel 
mai iubit părinte sufletesc. Durerile sufleteşti îi 
nimicesc toate forţele trupeşti şi boala iscată în 
urmarea acestora îl vestejesc cu desăvârşire. Aş
tepta cu resemnaţiune ora mântuirei în celula 
călugărească din mănăstire. Numai rugămintea 
mamei şi intervenirea energică a iubitului său 
învăţător de odinioară îl pot determina a se su
pune cercetărilor medicale. Spre scopul acesta 
călătorise înainte cu câteva zile în capitala ţârii 
la spitalul Sfântului Ioan din Buda. 

Se apropie ziua ultimă. O dispoziţie sufle
tească fericitoare se reoglindează pe faţa lui, când 
se vede cercetat de iubitul său învăţător de odi
nioară însoţit de parohul locului Precuvioşia Sa 
părintele protosincel Ghenadie Bogoevici şi un 
medic român al spitalului. »Ce face mama?« 
întreabă încreţind dureros din frunte. Aceasta se 
vede ai fi fc;st ultima durere. 

E sâmbătă în 25 iunie (8 iulie). Oaspeţii se 
depărtează cu dorul ferbinte de a-1 revedea tot 
în asemenea dispoziţie. Se apropie seara şi iero
monahul Emilian adoarme pe vecje. 

S'a înmormântat departe de adoraţii săi şi 
de fraţii sfintei mănăstiri, în cimiterul gr. ort. 
din Buda, în ziua sfinţilor apostoli Petru şi Pavel. 

După cum suntem informaţi tot câştigul său, 
dinpreună şi cu averea familiară a destinat-o 
pentru o fundaţiune ce va purtă numele adora
tului său tată »Teodor Ceontea profesor prepa
randial*. Iar biblioteca moştenită dela iubitul său 
tată augmentată de el până aproape la 1000 vo
lume o lasă institutului preparandial din Arad. 

Iată visul împlinit! 
învăţătorul. 



Predică despre viaţa familiară. 
Iubiţi creştini! 

Bunul D-zeu a întemeiat familia ca fîeştecare 
fiinţă omenească să aibă un loc potrivit unde 
să-şi desvoalte şi să-şi pună în praxâ toate însu
şirile bune ale sufletului, cum sunt: frica de 
D-zeu, iubirea, bunătatea, grija de alţii şi altele. 
Bunul D-zeu a rânduit pe lume viaţa familiară, 
ca fieştecare om să aibă baremi un locşor pe 
lume, unde să fie încunjurat de simţăminte căl
duroase şi sincere şi apoi să poată face şi omul 
ca şi pasărea, care din zori până în noapte sbu-
rând în dreapta şi stânga, de abeâ apucă să se 
odihnească în cuibşorul ei ascuns. Familia sin
gură poate oferi omului odihna şi recrearea de 
lipsă în lupta cea atât de grea a vieţii. Cu cât 
va fi viaţa familiară mai curată, mai frumoasă 
şi mai plină de duhul lui Hnstos, cu atât vor fi 
mai sănătoşi, mai harnici şi mai folositori membrii 
ei. Iubiţii mei credincioşi, voi ştiţi poate mai 
bine, că după muncă, cât de bine îi cade mun
citorului să beie apă limpede şi răcoroasă, cum 
se simte acesta după gustarea unei atare ape de 
uşurat şi înoit, de parecâ din nou s'ar putea 
pune la muncă iarăşi. Şi cum s'ar supără tot 
muncitorul acesta, dacă cineva după ostâneala 
lui lungă şi grea, i-ar întinde apă rea şi clocită, 
Vedeţi iubiţii mei, noi toţi creştini suntem şi 
trebue să fim muncitori, cari însătoşeazâ după 
apa dulce şi înviorătoare a unei vieţi familiare 
curate şi creştine. Dar cu durerea amară a gră
dinarului, care vede, că în iubitele lui paturi de 
flori au întrat burueni netrebnice, trebue să măr
turisim, că în isvorul scump al tuturor virtuţilor 
în viaţa familiară, încetul cu încetul întră tot 
mai mult apele stricâcioase ale lumei acesteia. 
Toate bolile de care începe să pătimească viaţa 
faraiiiară, să pot exprimă prin un singur şi urît 
cuvânt, care se chiamă făţărie. Tata, mama şi 
copiii într'un fel să poartă în familie şi într'alt 

f l se poartă în public. Mai de multe ori sustâ 
caz.il, că acasă sunt mijloace şi dacă nu splen
dide, totuşi îndestulitoare, şi dacă membrii din 
familie li-s ar acomoda, cum ar fi şi bine şi cu
minte, ar putea fi fericiţi, dar aceştia din nefe
ricire au obiceiul păcătos să se prezinte în pu
blic peste puterile lor. Unii oameni ca aceştia 
în ioc ca din venitele lor să-şi acopere ch ultue-
lile de lipsă şi să îngrijască cum se cade de 
eres erea copiilor, dincontră, de dragul lumii îşi 
asvârl modestele mijloace de traiu în vânt. Cu 
mare frică ne întrebăm iubiţii mei, oare ce at
mosferă tristă poate domni în atari familii, oare 
ce se va alege de copiii aceia, cari nu au învă
ţat în casa părintească să judece cum trebue 
să-şi judece creştinii adevăraţi. Câte nefericiri 

amare să nasc din o viaţă familiară greşită şi 
străină de duhul blând şi curat a lui Hristos. 
Acolo unde s'a încuibat odată temeinic făţăria în 
viaţa familiară — şi deie bunul D-zeu să fie fa
miliile acestea cât mai puţine, — celelalte păcate 
urîte şi ele ca şi cel amintit, vin delà sine. Câţi 
copii nu învaţă chiar delà părinţi ura, pisma, 
invidia şi răutatea. Ce nefericiţi sunteţi voi pă
rinţilor şi greşiţi la judecată, dacă credeţi, că 
prin exemple rele v'aţi achitat de datorinţele 
voastre impuse de D-zeu şi dacă sunteţi de pă
rerea, că prin păcate scârboase puteţi face scară 
de înălţare copiilor voştri. In loc să dedaţi copiii 
de micuţi la muncă cinstită şi la chibzuinţă să
nătoasă îi purtaţi pe terene mlăştinoase despre 
cari nu poţi şti când se rup sub picioare. Câţi 
copii nu pot să-şi mulţumească nefericirea chiar 
părinţilor, cari trebujau să lucre mai mult pentru 
fericirea lor. S'a întâmplat odată iubiţii mei, că 
nişte sate au fost inundate şi prăpădite de ape 
mari şi după ce apele s'au retras şi oamenii s'au 
întors iarăşi la casele lor, preotul lor le-a spus 
cam următoarele cuvinte: Vedeţi iubiţii mei, au 
venit apele mari şi au măturat toate casele voastre, 
lăsând în urma lor fundamentele, însă numai pe 
acelea cari au fost tari. Vedeţi deci că. funda
mentele tari rezistă la toate pericolele. Funda
mentul cel mai tare este însă duhul Domnului 
nostru Isus Hristos, căutaţi deci şi vă rezidiţi 
casele voastre pe acest temeiu. Ce cuvinte fru
moase sunt acestea şi bine de aşezat la mijlocul 
inimii iubiţii mei credincioşi, pentrucă e înspăi
mântător de mic numărul acelor familii creştine 
în cari duhul lui Hristos este fundamentul casei 
şi nu părerile deşarte şi păcătoase ale oamenilor. 
Cercetaţi şi o să vedeţi în câte familii creştine 
nu se cultivă cu toată căldura rugăciunile cari 
au o aşa mare putere curâţitoare, în câte familii 
creştine nu se pune nici un pond pe cercetarea 
regulată a sf. biserici. Oare cum se vor putea 
înălţa cu inima la D-zeu membrii unei astfel de 
familii, oare cum vor putea să revină la senti
mente mai bune. E îngrozitor să vezi câte fa
milii sunt dacă nu chiar contrare, indiferente faţă 
de sf. taine ale mărturisirii şi ale cuminecăturii 
nedându-şi seama, că eleganţa din afară nu plă
teşte nimic, dacă sufletul e necurat şi bolnav. 
Duhul stricăcios şi anticreştinesc, care domneşte 
în cele mai multe familii creştine ne dă expli
carea destul de clară a neputinţelor şi neferici
rilor din societate. 

Iubiţii mei credincioşi, vă rog deci cu din
adinsul, voind binele vostru şi al copiilor voştri, 
dacă în familiile voastre domneşte cumva făţăria 
şi celelalte păcate urîte surori bune cu ea, isgo-
niţile cu vigoare şi statornicie bărbătească de 
acolo şi întronaţi în casele voastre duhul Domnului 
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nostru Isus Hristos. Trăiţi potrivit mijloacelor 
voastre, munciţi cu cinste şi nu lăsaţi sâ străbată 
în inimile voastre ura, invidia şi răutatea. Duceţi 
o viaţă creştină aşa cum vă învaţă maica bise
rică. Şi eu vă asigur de aici de pe amvon, că 
viaţa voastră a u^ora cât este astăzi de tristă, 
amară, nepacinicâ, pe atât va fi de frumoasă şi 
plăcută, aşezată odată pe duhul lui Hristos. 

Iubiţii mei, înţelegeţi bine, că viaţa aceasta 
este plină de furtuni şi nenorociri, cari uşor pot 
mătură clădirile dela suprafaţă şi dacă şi funda
mentul e slab perirea e totală. 

Puneţi-vâ la inimă cuvintele apostolului Petru 
care zice: »Deci lăpădând toată răutatea şi toată 
viclenia şi faţâria şi pismele şi vorbirea de rău. 
Ca nişte prunci de curând născuţi, doriţi laptele 
cel cuvântător şi fără de vicleşug, ca sâ creşteţi 
prin el. Dacă într'adevâr aţi gustat, că Domnul 
este bun« (Petru I. cap. 2. v. 1—3). TU. 

Nr. 2351/1916. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

petiţiunile de primire în institutul nostru teolo
gic din Arad, pe anul şcolar 1916/17, au să fie 
înaintate subscrisului Consistor cel mult până la 
2/15 august 1916, instruite cu: 

1. Atestat de boiez dela parohie, stradat în 
timpul cel mai recent. 

2. Testimoniul şcolar, prin care se dovedeşte 
că are pregătirea recerută prin regulamentul in
stitutului. 

3. Atestat de moralitate, dela oficiul paro
hial la care aparţine, vidimat şi de protopresbi-
terul tractual. 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
întregitatea membrelor corporale. 

5. Dacă petentul dela absolvarea şcoaîelor 
medii s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut alta 
ocupaţiune, atunci prin atestat dela oficiul paro
hial la care aparţine, vidimat şi de concernental 
protopresbiter, are să dovedească ocupaţiunea şi 
timpul petrecut dela ultima frecventaţiune şcohră 
până în timpul de faţă. 

6. Certificat dela Comisiunea de asentare, 
spre dovedirea, dacă cu ocaziunea asentării s'a 
aflat apt ori nu pentru serviciul militar. 

7. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru 
de una coroană, ori cu atestat de paupertate. 

8. Petenţii sunt avizaţi a scrie corect şi le-
gibil locul ubicaţiunei şi posta ultimă, apoi să 
alăture şi mărci poştale recerute pentru a Ii-se 
putea trimite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Arad, la 9/22 maiu 1916. 

Consistorul gr.-or. rom. 
din Arad. 

CRONICA. 
Recvirarea clopotelor pentru armată. Con

form ordinului ministerial Nr. 8506/1916 Prez. 
recvirarea clopotelor pentru scopurile armatei se 
va începe după 15/28 iulie a. c. Recvirarea şi 
demontarea se va efeptui în conformitate cu dis-
poziţiunile comunicate prin circularul consistorial 
Nr. 1323/1916. La pondarea clopotelor ca re
prezentant al aisericei funcţionează pretutindenea 
conducătorul oficiului parohial şi întrucât în fila 
sau în parohiile administrate nu ar putea fi de 
faţă însuşi preotul respectiv, acesta este îndato
rat a îngriji de substituirea sa prin o altă per
soană astfel, ca în fiecare sat şi cătun, unde este 
biserică, sâ se ştie persoana, care va fi îndrep
tăţită sâ conlucre cu esmişii militari la recvirarea 
şi demontarea clopotelor. 

Necrolog. F rân tă şi zdrobită sub povara insupor
tabilelor încercări ale Provedinţei aduc la cunoşt inţa 
rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţi lor încetarea din vi-
eaţâ a scumpului şi în veci neuitatului meu unic fiu 
Emilian Ceontea i e romonah al sfintei mănăst ir i Hodoş-
Bodrog care, Duminecă în 26 Iunie (9 Iulie) ia 2 ore 
noaptea în spitalul nou al s-ftului Ioan din Budapesta, 
unde întrase cu câteva zile mai înainte pen t ru cău
tarea sănătăţi i sdruncinate, şi-a dat sufletul în manile 
Creatorului, abia fiind în e tate de 33 ani. î nmormân
tarea a avut loc în cimitirul gr.-orl. rom. din Bnda, 
Joi la 29 Iunie (12 Iulie) 8 ore a. m. Fie-i memor ia 
bine cuvânta tă! Arad, la 30 Iunie (13 Iulie) 1916. 
Văd. Rea Silvia Ceontea născ. Bocşan. 

Concurse . 
Nr. 70 F. G. 1916 

Pentru conferirea de borse din Fundaţ iunea Gozsdu 
pe anul şcolar 1916/1917, la universităţi , facultăţi, 
scoale superioare, scoale militare şi scoale medii, 
se publica următorul concurs : 

1. Concurentul să documenteze cu documete 
originale sau autent ícate de notarul publ ic : 

a) că este fiu de cetă ţean ungar şi apar ţ ine 
bisericii ortodoxe-gr.-or. române , spre care scop se 
recere extrasul din matricula botezaţilor, provăzut cu 
clauzula parohului concernent , că şi de prezent apar
ţ ine bisericii gr.-orientale r o m â n e ; 

b). că studiază cu succes bun la vre-un institut 
public de învăţământ din patrie, — spre care scop 
stundeţii dela şcoalele medii să presinte atestatul 
despre anul şcolar 19í :>/19l6, iar cei dela facultăţi şi 
universităţi , indicile despre toate semestrele ascultate 
până acuma; 

c . că averea proprie şi a părinţ i lor nu e de 
ajuns să acopere toate eheltuiellie împreunate cu stu
d iu l ,— spre care scop să producă atestat *dela diregă-
toria politică concernentă . Atestatul să cupr indă date 
pozitive despre această avere şi să fie subscris şi de 
preotul locului, iar dacă n 'ar fi acolo preot, ori este 
înrudit cu concurentul , trebue să fie subscris de pro
topopul concernent . 

2. Dacă concurentul a întrerupt studile, să pro
ducă atestat oficios despre ocupaţ iunea şi despre pur
tarea sa morală pe acest t imp. 



3. Concurentul să arate în petiţiune specialitatea 
la care, şi locul, unde voieşte să continue studiile, 
precum şi aceea dacă foloseşte şi altă bursă. 

4. Bursele pentru străinătate se acoardâ numai pe 
"lângă condiţia obţinerii concesiunei ministeriale. 

5. Petiţiunea instruatâ cu toate documentele sus-
amintite, este a se aresa Reprezentanţei Fundaţiunei 
iui Gozsdu (Nagyszeben, Fleischer-gasse 45). până la 
23 Iulie (5 August) a. c-

6 Toţi bursierii actuali sunt poftiţi, ca până la 
2/15 iulie a. c. să arate rezultatul studiilor din anul 
şcolar 1915/1916, căci altcum li se va sista bursa, 
respective ajutorul cerut. 

Bursierii aflători în serviciu militar sunt vizaţi 
să producă pe lângă indexul despre semestrele ascul
tate până acum, — şi atestat de serviciu dela autoritatea 
militară concernentă despre timpul petrecut la armată 

7. Petiţiunile defectos instruate, sau sosite după 
termen, nu vor fi considerate. 

8 Concurentul să indice în petiţiune locul şi 
poşta ultimă, unde este ai se trimite rezuluţinnea re
prezentanţei. 

S ib i iu , 9/22 Iunie 1916. 
Prezidiul reprezentanţei. 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător vacant 
la şcoala confesinală gr.-ort. rom. din F. Bator (tractul 
Tinca:) să publică coocurs cu trmin de 30 zile dela 
prima publicare in „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentela sunt următoarele: 
1. Salariul prescris de art. de lege XVI. 1913 din 

care suma de 290 cor. să solveşte dela stat fiind votat 
sub Nr. 105.965/1911 iar restul dela parohie. 

2. Pentru conferinţe 20 cor. pentru scripturistică 
10 coroane. 

3. Cuartir corespunzător constâtor din 2 chili, 
culinâ şi cămară. 

De curăţitul salei de învăţământ atât in intern 
cât şi ecstern, apoi de curăţitul întregului edificiu 
şcolar, precum şi de încălzitul salei de învăţământ să 
îngrijeşte comuna disericească. 

Beflectanţii sun poftiţii a-şi înainta recursele pre
văzute cu documentele de lipsă, oficiului protopopesc 
al Tincei cu sediul in Micherechiu (Mehkerek, Bihar m ) 
şi a se prezenta in vre-o duminecă în biserică spre 
a-şi arăta desteritatea in cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului par. din F. Bator ţinută 
la 1/14 Maiu 1916. 

Petru Medesan George Pogan 
preot preşedinte notar com. par. 

In conţelegere cu: Nicolaie Boxin ppop. 
— • - 1—3 

Pentru îndeplinirea a unei staţiuni învâţâtoreşti-
cantorale din Pilul-mare (Nagypel) com. Arad, prin 
aceasta se publică concurs cu termin de recurgere de 
30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1) Salar învăţătoresc-cantoral 
conform legii în vigoare a statului, solvit de parohie. 
In acest salar se compută şi usufructul pământului 
fundaţional „Floarea Gurbădan" în estenziune de 
5 1 3 8 1 / i6oo jug cat. pământ arâtor şi l* 6 Yi 6 0 0 jug. cat. 
fânaţ, computate acestea în 270 cor. anual după de-
tragerea dărilor. 2) Locuinşă corespunzătoare cu gră
dină de legume. 3) Pentru participare la conferenţe 
50 cor. 4) Penfru scripturistică 20 cor. 5) Pentru ma
turatul şi facerea focului în şcoală 48 cor. 6) Pentru 
adusul apei de beut la şcoală 50 cor. 7) Pentru încăl
zirea salei de învăţământ 16 m 3 de lemne. 8) Dela 

mormântări unde va participa: 2 cor. dela celea mari; 
1 cor dela cele mici, şi dela parastase. 

Recursele sunt a se adjustâ cu : 1 ) carte de botez. 
2) Atestat şeolar despre pregătirea anterioară 2) Di
plomă de învăţător. 4) Atestat de apartinenţă. 5) Ate
stat de serviciu. 6) Declaraţie, că la 1 septembre a. c. 
ce salar învâţâtoresc îi compete după lege. — Recursele 
adresate comitetului parohial sunt a se subşterne 
P. O. D. Dr. Dimitrie Barbu protopop, inspector de 
scoale în Chişineu (Kisjenó). 

Reflectanţii au a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare spre a cântă şi spre a fi cunoscuţi. 
Conducătorii de cor vor avea preferinţă. 

Pilul-mare, din şedinţa comitetului par. dela 19 
mai (1 iunie) 1916. 

loan Goldiş loan Jurca 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu: Dr. Dimitrie Barbu protopop insp. 
de scoale. 

- • — 1—3 
Pe baza ord. Veneratului Consistor orădan Nr. 

671/B. 1916, prin aceasta se publică a două oară con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
org. of. „Biserica şi Şcoala", pentru îndeplinirea pa
rohiei de el. a II Vărăşeni, din tractul Beiuş, pe lângă 
următoarele emolumente: •* 

1. Pământ parohial, cu cimitere cu tot, de 18 
cubule, după care, darea are să o achite preotul. 
2. Câte o zi d« lucru cu jugul, ori cu braţele, acolo, 
unde nu sunt vite de tras. 3. Stoalele îndatinate. 
4 Întregirea inferioară a dotaţiunei dela stat. 5. De 
locuinţă se va îngriji cel ales. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi a-şi înainta 
recursele, adjustate cu documentele recerute şi cu 
atestat despre eventualul serviciu prestat şi adresate 
comitetului parohial din Aărăşeni oficiului protopres-
biteral în Beinş, iar în vre-o Duminecă, ori sărbătoare, 
cu observarea §-lui 33 din regulamentul pentru parohii, 
sunt poftiţi a se prevenía în sf. biseribă din Vărăşeni, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu Moise Popoviciu adm. ppesc. 

— • — ' 1—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-

ţătoreşti-cantoralo dela şcoala gr. or. română din 
Sititelec pprezbiteratul Tinca eu termin de alegere 
30 de zile dela prima publicare pe lângă următoarea 
dotaţiune: 1. In bani gata 600 coi\ 2. Stoale canto-
rale 40 cor 

Reflectanţii Ia acest post recursele lor adjustate 
conform regulamentului şi adresate comitetului paro-

i hial să le subştearnă protopopului Nicolae Roxin în 
Micherechiu şi să se prezenteze în biserică spre aşi 
arătă desteritatea in cele rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ţinută ia 12/25 
iunie 1916 în Sititelec. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Nicolae Boxin protopop in

spector şcolar. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc la şcoala 
conf. a 2-a de nou înfiinţată în comuna bisericească 
gr. or. rom din Roit, protopopiatul Tincei, com. Bihar 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile, dela prima 
publicare în „Biserica' şi Şcoala". 

Emolumintele sunt: 
1. Locuinţă liberă în natură în edificiul şcoalei 

cu grădină. 
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2. Bani 100 cor. delà comuna bisericească. 
3. întregire şi adause pela Stat conform art. de 
XVI. 1913 pe baza rescriptului înaltului Ministru 
alte şi insrucţiune publică sub Nr. 39293 — 1914 
4. Diurne la conferinţă. 
5. Stoală delà mort mare 2 cor. delà mic 1 cor. 
dat cu invăţătoriului delà şcoala I a . 
De curăţ irea, şi încălzirea şcoalei se va îngriji 
na bisericească. 
Alesul va fi obligat a instruà elevii sei din obi-
: prescrise şi cântări le bisericeşti ai conduce re -
sa sfta biserică în dumineci şi sărbători a con-
strana stângă, şi a ţinea şcoala de repetiţia. Vor 
feriţi cari ar înfiinţa cor bisericesc pe lângă r e -
raţiune deosebită. 
Recursele adjustate conform regulamentului în 
re, adresate comitetului parohial au a se îna 'n ta 

oficiu protopopesc în Méhkerék, având recurenţi i 
nul concursual a se présenta în sfta biserica, spre 
î rătă desteri tatea în cântare şi tipic. 
Dat din şedinţa comitetului parohial gr. o r rom. 
loit, la 26 iunie (9 iul.) 1916. 

losif Nagy Flore 1. Luncan 
ot. preşedinte. notar. 

nţelegere cu m i n e : Nieolae Roxin ppop inspector. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacantă Ursd cu 
Pocluşe şi Hodişel pe clasa III să publică concrs 

rmin de 30 zile de alegere delà prima pub.'icare. 
ficiul constă d in : 
1. Pământ arăloriu de 16 jughere. 
2. Bir preoţesc delà fiecare numrr de casă 30 
cucuruz, delà Hodişel 1 / 2 măsură cucuruz de casă 
te 1 zi de lucru cu manile. 
3. Stolele îndatinate. 
4 întregirea dotaţ iunei delà stat. 
De locuinţă să va îegriji alesul preot. 
Recurenţi au a-şi trimite petitele lor adresate 

tetului parohial la subscrisul in Feketegôiôs. a-
a-so prezenta la sf. biherică pentru a-si dovedi 

ritatea în cele r i tuale şi 'n predicare . 
Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : Petru Serbu ppop. 
- • - 1—3 

Pentru întregirea posturilor vacante învăţătoreşt i 
inspectoratul Behului se publică concurs cu termin 
légère de 30 zile delà prima publicare. 

1. Caiace, salar în bani 600 cor. şi întregirea 
stat. 
2. Chişlaca, salar 600 cor. şi întregirea delà stat. 
3. Craiova, salar 600 cor. şi întregirea delà stat. 
4. Cărăseu, salar 600 cor. şi întregirea delà stat. 
5. Coroiu, salar 600 cor. şi întregirea delà stat. 
6. Dumbrăviţa de codru, salar 600 cor. şi în t re-
dela stat. 

7. Giriş F., salar în bani şi naturalii 1100 cor. 
aceasta sumă e asigurată întregirea delà stat 
8. Groşi-Bărzeşti, salar 600 cor. întregirea sub r e -

ire . 
9. Mărăuş, salar 600 cor întreg, sub resolvare. 
10. Binş-Sâmiciăuş, salar 600 cor. întreg, delà stat. 
11. Şiad-Rogoz, salar 600 cor. întregirea delà stat. 
12. Suplac salar 600 cor. întregirea delà stat 
13. Susag-Tălmaciu, salar 600 cor. întreg, delà stat. 
14. Tăpădău, salar 600 cor. întregirea delà stat 
15. Ursad-Pocluşe-Hodişel, salar 600 cor. înt re-

i delà stat. 

16. Urvişu de Binş, salar 600 cor. întreg, dela sfat. 
La şcoalele acestea sunt locuinţe acomodate şi 

grădini de legume pentru învăţători , cu stoalele can-
torali îndatinate. 

Recurenţii conform prescris §. 58 din regulam, 
şcolar au aşi înainta suplicele adresa te comitet, pa ro
hiali, la subscrisul în Feketegyoros, având a-se pre
zentă la sf ciserici din comunele la cari reflealează 
pentru a-şi dovedi desteri tatea în t ip 'c şi în cântare . 

Pentru comitetele pa roh ia le : Petru serbu protopop. 
— • — 1—3 

Conform aprobări i Vener. Consistoriu orădan Nr. 
511. B. 1916 pentru îndeplinirea parohiei vacantă 
Archiş de clasa III să publică concurs cu termin de 
alegere la 30 zile dela prima publ icare . Beneficiul e : 

1 Pământ parohial da 10 holde catastrale. 
2. Bir preoţesc dela fiecare număr de casă câte 

o jumăta te măsură de cucuruz. 
3. Stoalele îndatinate şi 
4. întregirea dotaţiunei dela stat 
De locuinţă se va îngriji alesul preot. 
Doritorii de a fi aleşi au aşi înnaitâ recursele lor 

adresata comitetului parohial la of. protopopesc în F e 
ketegyoros, iar pânâdla alegere, să se prezinte la sf. 
biserică din Archiş spre a-şi dovedi desteri tatea în cele 
ri tuale şi in cuvântare . 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Petru Serbu protopop. 

— • — 1—3 
Pe baza aprobări i Venerat. Consistoriu orădan de 

sub Nr. 5 i 3 . B. i 9 l 6 . pentru îndeplinirea vacantei pa 
rohiei de clasa II. Cărăsău se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare. Dotaţmnea e : 

1. Pământ parohial de 5 cubule sămânâ tură . 
2 Competiniă de păşunat şi de pădure . 
3 Un intravilan gol de 600~. 
4. Bir preoţesc câte o măsură cereale dela fie

care număr de casă. 
5. Stoalele Îndatinate. 
7. întregirea dotaţiunei dela stat. 
7. Arânda casei pentru preot o va plăti comuna 

bisericească. 
Reflectanţii la aceasta parohie să- 'şi trimită r e 

cursele sale adresate comitetului parohial la subscrisul 
în Feketegyoros, având a-se prezentă la sf. biserică 
pentru a-şi dovedi dester i ta tea în cele r i tuale şi în 
oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu m i n e : Petru Serbu protopop. 

— • — 1—3 
Pentru postul dc învâţă tor-cantor dela şcoala conf. 

din Miersig se publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima pual icare cu următnrul s a l a r : 

1. Locuinţă modernă cu grădină de legume. 
2. Dela parohie 700 cor. în numărar . 
3. Stoalele îndatinate. 
4. în tregirea salarului peste 724 cor. votat dela stat. 
Alesul are să paopună toate studiile obligate şi să 

provadă canteratul , iar în caz de lipsă şi catehizarea. 
Recursele regulamentare se vor înainta pe calea 

oficiului protopopesc al traetului Tinca în Mehkerek, 
iar recurenţi i se vor prezentă în vre-o Duminecă în 
biserica din Miersig, spre aşi a ră tă desteri tatea în cant 
şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu m i n e : Nicolae Roxin, protopresbiter. 

— • — 1—3 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacantă Suplac de 
clasa II. amăsurat aprobării Ven Consistor de sab Nr. 
257 B. 1916 se publică concurs cu termin de alegere 
de 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 
1. Pământ parohial de 4 Y 2 cubule. 
2. Competinţa de păşunat. 
3. Bir preoţesc dela fiecare număr de casă câte 

o măsură de cucuruz sfârmat. 
4. Stolele îndatinate, 
5. Pentru aceasta parohie e asigurat maximul 

întregirei dotaţiunei dela stat. 
De locuinţă se va îngriji alesul preot, carele va 

provedeâ şi catehizarea şcolarilor. 
Recurenţii la parohia aceasta, suplícele lor adre

sate comitet, parohial, le vor trimite la subscrisul în 
FeketegySros, având a sa prezenţă la sf. biserică, pentru 
a cântă, ori celebra şi predică. 

Comitetul parohial. . 
In conţelegere cu mine: Petru Serbu protopop. 

— • — 1—3 
Conform cu decisul Ven. senat al fundaţiunei 

Nicolae Zsiga din Oradea-mare, se publică concurs 
pentru ocuparea a 2 (două) locuri vacante gratuite în 
internatul fundaţiunei. 

La acest beneficiu pot reflectă studenţi români 
gr.-or., cari Ia 1 sept. n. a. c. vor fi înscrişi şi vor 
urmă ca elevi ordinari la vre-o şcoală din loc, spre 
care scop rugările — adjustate cu: 1. Estras de botez 
(matricula bis), provăzut cu clauzula de acum a paro
hului local. 2. Testimoniu şcolar de pe anul 1915/16. 
3. Atestat de revaccinare. 4. Atestat de paupertate vi-
dimat şi de parohul local — au a se înainta până la 
1/14 august a. c. incluzive, la subscrisul preşedinte — 
protopop tractual — în Oradea-mare. 

Tot până la acest termin au a se înainta preşe
dintelui senatului rugările — cu atestatul ultim şcolar 
— acelor şcolari români gr.-or., cari pentru anul viitor 
şcolar ar dori să fie primiţi în internatul Zsigaian cu 
taxă de întreţinere, care în vederea scumpetei pentru 
anul şcolar se fixează cu 800 cor. Această taxă, cu 
consenzul preşedintelui, se poate solvi şi în rate, însă 
are a se solvi taxa întreagă în anul şcolar, fără pri
vire la timpul petrecut în internat. Elevii internişti au 
a se supune disciplinei internatului şi primesc pe lângă 
pază bună, vipt, cvartir, luminat, încălzit, scaldă şi spălat. 

Afară de taxa fixată, fiecare elev are a solvi taxă 
medicală de 10 cor. anual. Elevii au a-şi aduce haine 
de pat, de purtat şi albituri în număr corespunzător. 

Oradea-mare, din şed. senatului fundaţional, ţinută 
la 16/29 iunie 1916. 
Andreiu Horvath m. p. Georgiu Papp m. p. 
protopop, preş. senatului. as. cons., notar 

— • — 2—3 

In urma încuviinţării Veneratului Consistor e-
parhial din Oradea-mare No. 571B1916 prin aceasta 
se publică concurs nou pentru îndeplinirea parohiei 
vacante de clasa 1 (primă) B. Forău-Prisaca din proto-
prezbiteratul Beiuş, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Casa parohială; 2. Pământ parohial arător de 

nouă cubule şi fânaţe de trei cubule; 3. Bir preoţesc 
dela fiecare casă o măsură (vică) de cucuruz sfârmat; 
4. Stolele îndatinate; 5. zile de lucru cu mână pe an 
100 sau una coroană de zuaşi; 6. întregirea dotaţiunei 
dela stat. 

Alesul e îndatorat a catehizà la şcoala eleme 
fără altă remuneraţie' 

Cei ce doresc a refiectà la aceasta parohie 
poftiţi a-şi înainta recursele lor, adjustate cu documt 
de lipsă şi adresate comitetului parohial din B. F 
Prisaca, oficiului protopopesc gr. orientala din 
(Belényes) având a-se prezenta în vre-o Duminec 
vre-o sărbătoare, cu observarea §-lui 33 din „R< 
meniul"' pentru parohii, la sf, biserică din B. F' 
Prisaca, spre a-şi arăta dexteritatea in cântare şi 

Comitetul paroh 
In conţelegere cu: Moise Popoviciu adm. ppi 

— C l 
in temeiul ordinului Ven. Consistor Nr. 1436, 

se escrie concurs pentru îndeplinirea parohiei va 
din Hodoni, protopopiatul Vinga, cu termin de c 
zile dela prima publicare în organul diecezan „Bis 
şi Şcoala". 

Beneficiul împreunat cu aceasta parohie est 
mătorul : 

1. Uzufructul sesiunei parohiale în estenziun 
de astăzi. 

2. Birul parohial şi stolele legale. 
3. Uzufructul unei case bisericeşti, pentru 

însă alesul va avea să răspundă cassei biserice 
chirie anuală de 200 cor. solvibilă in 2 rate semes 

4. Eventuala întregire a dotaţiunei din vis 
statului, pe care însă comuna bis. nu o garant 

Alesul va aveà să supoarte toate dările dup 
neficiul său. Dările publice după casa bis. din 
3 cade dinpreună cu reparaturile trebuincioase h 
cina parohiei. 

Alesul este obligat a provedeâ catehizaţiun 
toate şcoalele din localitate fără a-şi formula pr 
ziune la vre-o remuneraţiune specială. 

Parohia este de clasa 1. şi deci dela reflet 
se pretinde cvalificaţiunea prescrisă şi normată p 
atari parohii în concluzul Ven. Sinod eparhial 
84/1910 II. 1. 

Recursele adjustate cu documentele recerut 
original, (estras de botez, atestat de apartinenţă, 
moniu de pe cl. VIII. şi de maturitate, absolutoriu 
logic şi test. de cvalificaţie preoţească, atestat de 
ralitate şi eventuale atestate de serviciu) adresate 
miletului par. din Hodoni au să fie înaintate P. 
Oficiu protopopesc al tractului Vinga cu sediul î 
mişoara (Temesvâr-Gyârvâros). Recursele înaintate 
espirarea terminului concursual nu se vor luă în 
siderare. Reflectanţii vor aveà să se prezinte în t 
nul concursual — cu observarea §-lui 33 din Re 
mentul p, parohii — în biserica din Hodoni spre 
arăta desteritatea în cântare, tipic şi oratorie. 

Dat. în şedinţa com. par. gr. ort. din Hodon 
nută la 31 maiu (13 iunie) 1916. 

Comitetul parohi 
In conţelegere cu: loan Oprea adm. ppbiteral 

— o — 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător vf 
la şcoala confesională ort. română, din lanova (Te 
jeno) se publică concurs cu termin de 30 zile 
prima publicare în foaia: „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata 10G0 cor. 
2. Locuinţă corăspunzătoare cu 1 / 2 intravil. 

Y s . extravilan pentru cari alesul e dator a suport: 
suşi darea. 



3. Spese de conferinţă 20 cor. 
4. Scripuristicâ 10 cor. 
5. Dela inmormântări 1 cor., iar dela alte funcţii 

cantorale la cari va fi poftit în afară de biserică stola 
obicinuită. Alesul va avea să provadâ cantoratu în 
biserică fără aită remunera ţ iune . Cei ce ştiu conduce 
corul vor fi preferiţi. 

Ajutorul de stat pentru întregirea salarului con
form art. de lege XVI: 913 s'a încuviinţat sub Nrul 
97 316 ministerial. Recursele adjustate c u : a) estras de 
botez din matricula biser icească; b) Diploma de învă
ţă to r ; c) certificat de apar t inen ţâ ; d) declarţie rela
tivă la obligamentul mili tar; şi e) eventuale atestate 
de serviciu sunt a se înainta P. O. Oficiu protopresbi-
ţeral gr. ort. rom. Timişoara în (Temesvăr Gyărvâros), 
iară reflectanţii vor avea a se prezentă în vra-o du
minecă ori sărbătoare în sfânta biserică din Ianova 
(Temesjenâ) pentru a-şi ară tă desteri tatea în cant tipic. 

Dat In şedinţa comitetului parohial ort. rom. la 
7/20 iunie 1915. 

Tanasie Ghida Meîentie Sora 
prezident, com. par. notar al corn par. 

In conţelegere c u : Ioan Oprea adm. protopopesc. 
- • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela şcoala 
noastră confesională ort. română din Suiugd (Sziinyogd), 
se publică concurs , cu termin de 30 zile, dela pr ima 
publ icare în foaia „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente ie sun t : 
1. Cvartir liber cu grădină de legume; 2. Pământ 

13 iug. par te a ră tor par te fânaţ valorat la 200 cor . ; 
3. Dela 100 Nre de casă â 2 cor. = 2u0 cor . ; 4. Dela 
100 Nre de casă câte una vică de bucate ori preţul. 
5. Stolele îndat inate. 6. întregirea dela stat. Alesul 
poate r ă scumpăra naturale le dela parohie cu 600 cor. 

Alesul va solvi darea după pământ . Curăţ i rea şi 
încătzirea salei de învăţământ cade în sarcina parohiei . 
Pent ru conferinţă taxa staverită. 

Alesul este îndatorat a conduce strana, să instrueze 
şcolarii in cântări le bisericeşti, să-i conducă în dumi
neci şi sărbători la sf. biserică, să provadă cantoratul 
în şi afară de biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi înainta rugările ad
jus ta te cu documentele de lipsă, în terminul regula
mentar la M. On. Of. protopopesc din Oradea-mare , 
având a se prezentă şi la sf. biserică din loc spre a 
se ară ta poporului . 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Andreiu Horvath protopresbiterial 
Orăzii-mari. 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
dela şcoala confesională gr.-or. rom. din Fiscut (Te-
mesfiiskut) tractul Lipovei în nex cu ordinul Ven. Con-
sistor de sub Nr. 296/1916 se publică de nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publ icare în „Biserica 
şi Şcoala" . 

Emolumente ie sun t : 
1. In bani gata 1060 cor. 
2. Cortel liber în edificiul şcoalei, cu grăbină de 

200 stânjini 2 . 
3. Spese de conferinţă în senzul concluzului Ven. 

Sinod eparhial 91/1914. 

4. Pentru scripturistică 10 cor. 
5. Dela înmormântăr i unde va fi poftit 80 fileri. 
6 întregirea salarului se va cere dela stat, carea 

este asigurata prin rezoluţ iunea Ex. Sale Dlui ministru 
cu Nr. 94687/1913. 

De încălzirea şi curăţ i rea in ternă a locuinţei în-
vaţătoreşti se va îngriji învăţătorul , iar de curăţirea 
externa şi de a salei de învăţământ comuna bisericeasca". 

Alesul învăţător este îndatorat , să conducă strana, 
să conducă şi supravegheze şcolarii la sf. biserică în 
dumineci şi sărbători şi alte funcţiuni liturgice fără 
altă remunera ţ iune . 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor adresate comitetului parohial din Fiscut (Temes-
fuskut) pe calea Prea Onor. Oficiu protopopesc a Li-
popei (Lippa) adjustându-le cu următoare le documente 
originale : 

a) Extras de botez din matr icula bis. şi de naştere 
din matricula civilă, b) diplomă de învăţător, c) atestat 
de apar t inenţâ (illetôségi bizonyitvâny) dela antistia 
comunei natale , d) declaraţ ie privitor la serviciul mi
litar, încât este asentat şi a făcut anul de voluntar, 
ori nu, — având a se prezenta sub durata concursului 
în vre-o duminecă ori sărbă toare în sf. biserică din 
loc, spre a-şi ară ta desteri tatea în cant şi tipic. 

Dat. în şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom. 
din Fiscut, ţ inut la 1/14 septemvrie 1914. 

Comitetul parohial.. 

In conţelegere cu Fabriciu Manuilă ppresb. insp. şcol. 
— • — , 3 - 3 

In temeiul ord. Ven. Consistor de sub Nr. 4941/915 
pentru îndeplinirea postului de capelan temporal pe 
lângă bolnavul p r e j t Panteleimon Ardelean din Dubeşti, 
tractul Belinţ, se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala" , socotit 
dela datul de faţă. 

Emolumenteie împreunate cu acest post s u n t : 
1. Două din trei părţi a sesiei parohiale. 
2. Jumăta t e din venitele stolare legale şi 
3. Jumăta te din birul parohial legal. 
Reflectanţii, cari t rebue să aibă cvalificaţie pentru 

parohii de clasa l., sunt poftiţi a-şi aş terne petiţiile 
concursuale comitetului parohial din Dubeşti, în t e rmi 
nul concursual , pe calea oficiului protopresbi teral din 
Belinţ (Belencze, Temes-megye), instruate conform nor
melor în vigoare provăzut şi cu atestat despre even
tualul serviciu prestat ca preot ori învăţător şi a se 
prezenta pe lângă observarea strictă a §-lui 33 din 
Reg. pentru parohii, într 'o Duminecă sau într 'o să rbă
toare în s. biserică din Dubeşti, spre a-şi ară tă deşte 
r i tatea în cântare şi în tipic, eventual în oratorie şi 
în săvârşirea serviciului divin. 

In lipsă de reflectanţi cu cvalificaţiune de clasa 
primă, se vor admite şi recurenţ i cu cvalificaţiune de 
clasa il-a, iar in lipsa acestora şi cei cu cvalificaţiune 
de clasa l l l-a. 

Alesul e dator să plătească dări le şi ecvivalentul 
după pământul ce-1 beneficiază şi să catehizeze la 
şcoala de acolo fără altă remunera ţ ie . 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine : Gherasim Sêrb protopresbiter . 

— • — 3—3 gr. 
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